



# 新界專刊

## 洪聖誕河上鄉「搶花炮」最刺激

【香港商報訊】特約記者梁美儀報道：每年農曆二月十三日是洪聖誕節慶，昔日大部分村落搶花炮活動均已由抽籤形式進行，惟上水河上鄉仍保留「搶」的特色。河上鄉甲辰年洪聖誕活動除正誕日「河上鄉洪聖誕慶典」外，3月17日先舉辦「洪聖誕嘉年華」街上巡遊，並首次獲非物質文化遺產資助舞龍舞獅項目。今屆復辦的還有神功戲和盆菜宴，數千人參與，場面熱鬧。

### 巡遊吸引街坊打卡留念

河上鄉「洪聖誕嘉年華」石湖墟巡遊於3月17日下午1時在上水花園第一號舉行啟動儀式，新界鄉議局主席劉業強、上水區鄉事委員會主席侯志強與民政及青年事務局長麥美娟及眾嘉賓主持典禮。下午2時，恭請洪聖大王爺坐鎮，其後大金龍、醒獅、客家獵獅和麒麟相繼巡遊表演，巡遊路線途經新城路、新康街及新豐路，終點是上水區鄉事委員會大樓，沿途吸引街坊爭相打卡留念。

河上鄉村代表侯永忠表示，今年洪聖誕活動首次獲非物質遺產資助當中的舞龍舞獅項目，並不包括巡遊費用。他說，為容易管理人數，今年的盆菜宴約300席，招待村民邀請的各界友好團體參與，不設疫情前的流水席。現時村內男女原居民有逾千人，整個活動總開支約200多萬元。

3月22日正誕日上午10時許，擁300年歷史、被列為三級歷史建築的河上鄉洪聖古廟人群熙來攘往，村民帶同祭品拜神。洪聖廟香火鼎盛，9個花炮(炮屏)供奉於洪聖爺兩旁，炮屏面書上水河上鄉洪聖宮及第幾炮數字。11時半，戲班演員於廟內表演落地賀壽仙姬送子。中午12時，廟外廣場醒獅表演梅花椿吸引近千人觀賞。侯志強與嘉賓為金龍點睛、簪花掛紅。金龍舞動人人爭摸龍頭圖大吉大利，客家獵獅和麒麟表演喜慶喧天。

### 九個花炮都有不同的祝福

搶花炮環節掀高潮，移師鄉公所旁的籃球場舉行，場外圍觀者眾。往年以火藥發射炮籤，去年復辦後改以氣壓炮發射炮籤，炮籤紅頭竹身。3支氣壓炮列陣台上，9支花炮由各嘉賓主持發射，每支炮都有好意頭，每當發射一支花炮，十多名男村民互相爭奪，場面緊張刺激。香港獅藝龍獅體育會創會主席鍾浩聲的兒子先拔頭籌，為父親搶得第一炮「一本萬利、財源滾滾」。鍾浩聲說，搶得花炮

者，將炮籤放於廟內祭台上供奉且上香感謝神恩，然後獲得炮金(大利是)及一袋豬肉，捧着花炮及標旗回家供奉，標旗即明燈也，龍獅會敲鑼打鼓歡送得炮者回家。翌年洪聖誕還炮，也是龍獅會到九戶人家集齊花炮和標旗送回洪聖廟。

3月20日至24日上演連場神功戲，正誕日下午演三笑姻緣，偌大的戲棚座無虛席。



新界鄉議局主席劉業強(前右五)、上水區鄉事委員會主席侯志強與民政及青年事務局長麥美娟(前右七及右六)及眾嘉賓主持「洪聖誕嘉年華」典禮。  
記者 馮俊文攝



河上鄉洪聖古廟位置示意圖



洪聖廟外廣場有醒獅和金龍表演吸引近千人觀賞。 特約記者 梁美儀攝



龍獅獅麒麟隊伍在石湖墟巡遊，經過新成路時途人忙打卡。



河上鄉仍保留搶花炮特色，過程緊張刺激。

## 滘西街渡開通便民參神

【香港商報訊】記者鄭玉君報道：滘西洲洪聖古廟年度節慶活動「西貢滘西水陸居民恭祝洪聖誕」，於3月19日至23日舉行，22日的正誕日雖不是假期，人流仍不絕，今年前往更為便利，除了大會船隻，去年11月開通的滘西街渡，亦有提供服務，方便善信參神及看神功戲。

洪聖古廟位於西貢滘西洲南部的滘西村，根據地方傳說及從古廟的碑記推測，古廟在1889年以前

便已建成，於2002年列為古蹟。每年農曆二月十三日洪聖誕日前後，當地均會大事慶祝。

### 租遊艇免費接載善信

今年誕會一如去年，禮聘新群英劇團上演神功戲。誕會於21日晚舉行多項宗教儀式，如祭水幽、過關、化大士王等，22日的正誕日則是活動的高潮部分，因為多個花炮會用船將花炮運到島上還炮，部分組織上岸後更會舞獅舞麒麟，大家到廟前拜神，之後參與抽炮，最後將抽到的花炮運走。

去年正誕日適逢是周六，又是疫情措施解封後首個正常誕會，人流十分多，最少有2000多人，曾有一段時間封島，其後才解封。今年正誕日在周五，人流目測不及去年，但一天下來也有千多人。交通方面，則十分便利。翠華船務去年11月營運的滘西街渡，原本在周六、周日及公眾假期營運，這次誕會特別加班，大會原來租用遊艇免費接載善信的數目因此不及去年多。

### 改善碼頭冀吸引遊客

漁農自然護理署署長梁肇輝在花炮抽籤儀式致辭時表示，已開通的街渡方便公眾來到滘西村，令更多人認識村落的獨特歷史和文化，亦有助其文化和習俗可以傳承下去。有村民表示，自開通街渡後，周六及日每天都有百多人來到小島，不過船費較往蒲台、吉澳/鴨洲、東平洲等地為貴，單程需65元，來回高達130元。若想更多人到來，這方面需要調節。另外，目前公眾碼頭的改善工程已進入最後階段，料未來會更便利遊人登島。



眾善信加上花炮會成員，將滘西洪聖古廟前的通道擠得水洩不通，人群後方見花炮列陣。  
記者 鄭玉君攝



▲滘西村公眾碼頭(前方)的改善工程已接近尾聲，其通道在正誕日暫放花炮，後方為掛滿花牌的戲棚。

▶花炮抽籤儀式後，主禮嘉賓、新群英劇團成員與滘西村理會委員合影留念。



## 屏山49米皇帝龍開光祈福



皇帝龍在屏山鄧氏宗祠廣場舞動，其頂部可見有小頂冕冠。  
記者 鄭玉君攝



鄧族坑尾村子孫為祥龍簪花掛紅。



龍隊成員開光儀式前先行拜神。

### 【香港商報訊】

記者鄭玉君報道：

屏山2019年開始恢復慶祝洪聖誕，當年活動多樣，有派平安米、祥龍巡遊、盆菜宴等，但之後受疫情影響，只可以低調進行，以舞醒獅賀誕。今年終可再舞龍慶祝洪聖誕，這條龍更是特別訂造，稱為「皇帝龍」，因龍戴冕冠，龍頭圖案用上十二章紋，一見難忘。

### 皇帝龍戴冕冠廣州製造

屏山的洪聖宮位於坑尾村坑尾公園旁，根據廟內匾額記載，廟宇可能是建於清乾隆丁亥(1767年)，現存的結構於同治五年(1866年)重修而成，至1963年時再次大事修葺。屏山鄧族坑尾村二十七傳子孫鄧德建是慶祝洪聖誕活動的負責人。他說，自己五年前恢復賀誕的原因與家族有很大關係，原來他的爺爺鄧春樹五十年代與一班村民搞洪聖誕，1963年重修洪聖廟委員會有30多名委員，鄧春樹便是其中之一，廟內碑記見其名字。他說希望可推廣屏山洪聖宮，因為相比其他地方的洪聖廟，屏山的較少人認識。

今次賀誕鄧德建委託源龍藝會訂製彩龍，該會總領隊金爺說，彩龍由廣州製造，共有18節，約有49米長，屬中大龍，設計很有特色，龍頭圖案

用上皇帝龍袍的十二章紋，亦戴了一小頂冕冠，即古時皇帝上朝時所戴禮冠，因此可稱為「皇帝龍」。他指皇帝龍是第一次設計，由會內成員包括他、吳兆剛師傅、世權及細肥合力構思出來。

### 為龍開光祈求國泰民安

3月24日(農曆二月十五)中午近1時，皇帝龍在醒獅採青後進行開光儀式，為龍開光者是屏山坑尾村二十六傳子孫鄧澤武(鄧德建父親)，過程包括先用柚葉柏葉水為祥龍淨身，跟着在龍頭簪花掛紅，之後為祥龍點睛，祥龍隨即向洪聖宮三叩拜，繞行坑尾公園一圈，最後龍口掛香。這些儀式大致祈求眾人吉祥、平安、富貴，地方風調雨順、國泰民安。

祥龍掛青後，經屏山行人路到屏山鄧氏宗祠參拜，在廣場舞動一會後折返坑尾村公園，整項儀式完結，圍觀的百多名村民及50多名舞龍隊成員分享燒肉慶祝。